

种植不打药,养殖不免疫,充分挖掘动植物潜能

田海平:自然农场的守望者

在很多朋友眼中,他是个“疯子”——放着北京几十万年薪的工作不干,偏偏跑来乡下种地。在周围村民看来,他是个“怪人”,菜地果园里,杂草丛生,地不耕,药不打,肥不施,猪栏鸡舍里,泥土地面覆盖着锯末或稻草,粪便不清除,更不会给它们打针吃药、滴药水,却说要挖掘潜能,让它们幸福这种“怪”话。

他叫田海平,两年前为追求“舌尖安全”的他,踏上不征服改造自然,遵循自然格局的自然农业种养旅程。而今他的自然农场初具规模,菜果肉蛋基本实现自给自足,还会供应圈内好友。“现在的土地已经成为冷冰冰的没有生命的生产粮食的机器。”而他守望的农场是大自然所有角色共同创作的艺术品,在这里,哪怕是一棵杂草也会得到尊重。



本报记者 唐娜 高倩倩

追求“舌尖安全” 白领走上自然农耕路

夏日阳光慵懒地洒向大地,虽有微风轻拂,炎热气息依然扑面而来。“你们好!直接上车吧,我就不下去打招呼了!”浑厚嗓音伴着爽朗笑声透过车窗传出来,黝黑的皮肤,粗糙的双手,驾驶座上的田海平,俨然一副农村大汉的标准模样。

是的,没人会想到两年前,他还顶着“北京白领”的光环,拿着不菲的年薪,有着不错的前景。那时的他是父母的骄傲,也是周围朋友羡慕的对象。眼前巨大的反差,也恰好是当初他决定务农而遭到妻儿、父母和朋友坚决反对的直观缘由。

1996年,学满四年企业管理专业的田海平从山东工业大学毕业。他的第一份工作是

在一家大型国企。“在那里工作三年多,一直觉得这不是我想要的。”一番纠结后,他另谋出路,在五星级酒店干过人力资源和物业管理等工作后,直接去了北京一家机电设备公司,一路升至售后服务总监位置。

“2010年的时候,食品安全问题很严重,想着种点放心菜自己吃”,田海平说,当时想法很简单,觉得事儿要是干成了可能是一番事业,干不成也只当自己提前退休了。于是,怀揣着这个想法,田海平提前一年“酝酿”辞职、寻地,最终选中了章丘市相公庄镇时家村头的山脚下。整地、选种、育苗……田海平的自然农场在这片土地上逐渐扎根生芽。

葡萄藤边玫瑰绕 自然农法初见成效

伴随着一阵鸡鸣鹅叫声,记者走进田海平的农场大院。十几亩的农场里,零散分布着两间砖房,两排鸡舍、一个猪栏和一栋崭新二层迷你楼。院子后面是小块梯田的果园,前面口粮田,左侧菜园,右侧便是一片葡萄园。

葡萄藤上挂着串串葡萄,垄间是花开正艳的玫瑰和紫花苜蓿,一眼望去,这果园更像花园。与其他村民果园里的“平整干净”不同,葡萄园里遍地的杂草显得有些碍眼。“不知道你们怎么想,我看着很舒服。”在田海平的眼中,这不是杂草,而是“有机肥”,只要不是特别影响葡萄生长,他便会任由其生长。

不远处山坡上,几棵拇指粗的苹果树在风中摇曳。与附



田海平自然农场中的鸡舍。 本报记者 白新鑫 摄

洗沙浴喷中药 养鸡养猪要让它们幸福

“轻一点,轻一点,它们天生胆小好奇,会害怕……”没等走近鸡舍,田海平便小声提醒,脚步也放轻许多,相对开放式的鸡舍里,鸡群们悠闲地踱步,它们脚下铺着厚厚的稻草,稻草下面便是泥土。鸡舍里横竖放着三五个栖架。每只鸡都有平均0.25平方米活动空间。“这都是为了迎合它们喜欢叨食、沙浴、登高睡觉的习性,养鸡不能站在人的角度去考虑问题,要站在鸡的立场上去养鸡。”

“规模化养鸡,最怕鸡得病。我没给它们打预防针,也不吃药。除了让它们多运动增强自身免疫力外,还定期用葱姜蒜桂皮等配成的中药秘方煮水喷洒。”在田海平看来,现代养鸡业中给鸡打针吃药、滴药水“就是在折腾鸡”,“就像人一样,三天两头就给打一针,你能开心吗?”同时,鸡舍里还有几只公鸡,他认为,养鸡要给鸡自由和权利,要让鸡幸福,这样下出的蛋也更好吃。

与鸡享受同样“自然”待遇的,还有猪栏里的13头猪。

只吃豆粕、麸子、玉米等天然食材长大的它们,享受成长的每一天。与普通猪的食槽里有吃不完的食物相比,田海平家的猪栏里只有少量干草,“一般养猪户盼着猪越吃越肥卖个好价钱,在我这里行不通。我要让猪快乐生活,增强它们的消化能力,消化系统好了体质就强。”

香椿炒鸡蛋、土豆炖肉、凉拌黄瓜还有西葫芦煎饼,聊天间隙,在田海平农场帮忙的一对老夫妻热情地把午餐端上桌。“基本都是农场产的,自家食品安全问题基本解决了。”田海平说,除了满足自己需求,还会将多余的鸡蛋和猪肉卖出去,大部分都是北京和济南两地的朋友,也有微博上的铁粉。鸡蛋25元12个,猪肉四五十元一斤,“市场上的跟这没法比,我觉得这价不高。”田海平笑道,现在村民种地养殖都是为产量,而他是为安全,定位“标准”不同,附近的村民也常到他的农场里来看看,他的农场也得到越来越多的称赞声,只是没人“敢”学他的方法。

链接

干农活刷微博炒股票

“新归旧农”的一天

因所在地方距村子较远,没有电视没有网络的田海平全部生活都围着农场转。5点多起床,趁着天儿凉快修剪葡萄藤,待到天热时,坐到院子里的法桐下看书,吃过午饭小睡会儿,下午喂过鸡和猪后,再去地里看看,晚上八九点钟就躺床上准备睡觉……简单充实,又夹杂着辛劳满足的农场生活几乎是田海平生活里的全部。星期天除外,这是田海平休息的日子,他会一大早开着装满新鲜蔬菜和肉蛋的车,运回济南市区,带给妻儿和朋友。

新归旧农,是田海平的微博名。两年前刚学会用手机上微博时,他没想到,这里将会成为今后他实践自然农业生活的记事本。可以晒晒劳动成果,也可以与同道中人交流种养经验。当然,也免不了与自然农业种养方法的反对质疑声吵个稀巴烂。

除了刷微博,他还炒股票。与更多股民不一样的是,田海平炒股关注更多的是股数而非股价,平时爱看《易经》、《道德经》等书籍的他在磨练平衡心态,“就像种植和养殖一样,别人看到的是产量,我注重质量,标准不同,方法自然不一样。”

别样炒股理念让田海平尝到甜头的同时,也为他继续投资农场做后盾。“不炒股,现在家里吃啥啊?”田海平这几年陆续往农场投入了近80万元,目前还没看到实质性回报。他认为,这是一个修炼过程,与内心急功近利的心态作斗争,“这几年心态平和了很多。目前农场不是理想中的样子,但是在朝期许目标前进,明年应该会更好。”

手记

生命应得到尊重 哪怕是棵杂草

“仁者,以天地万物为一体。一荣俱荣,一损俱损。”田海平在微博自我介绍里如此写道。当然,这样也是他自然农业实践理念的真实写照。他认为,从事农业不应以征服手段改造自然,而要遵循自然格局和过程。

他说,土地,是有生命的,不是生产粮食的机器。而人们早已把土地当成冷冰冰的毫无生命的生产粮食的机器。这也使得单纯的土地越来越贫瘠。于是,田海平从一开始就培育果园和菜园的土壤,不断地割草铺在上面“苜蓿是土壤最好的肥料,再坚持几年,这片土地的能量会超乎想象。”

看着杂草丛生的田地,惯农看到的是荒废。而在田海平这些自然农法践行者的眼中,杂草是土壤的食物和调湿器,冬天的棉被,夏天的空调,稳定生态的保护者。“视杂草为麻烦者,何来生态之说。”

这正是自然农业所倡导的,尊重动植物的基本权利,发挥它们的潜能,最大限度地利用自然力量。正因如此,田海平的农场成为一个杂草、微生物、昆虫和小动物等大自然所有角色共同创作的艺术品。

每一个生命都应该得到尊重,哪怕是棵杂草。从这个角度看,自然农业本质上就是一个尊重生命的过程,反对依据人的欲望来设计剥削生命。百度百科里,对于自然农业定义,有这么一条,自然农业是热爱自然,为子孙万代未来造福的爱心和亲情农业。